

Ad-hoc-Mitteilung

Gemäss Art. 53 KR

Gutes Halbjahresergebnis der Glarner Kantonalbank per 30.6.2021

Glarus, 12. August 2021 – Die Glarner Kantonalbank (GLKB) erwirtschaftet im ersten Halbjahr 2021 ein gutes Ergebnis. Trotz grosser Investitionstätigkeit resultiert ein stabiler Geschäftserfolg von 15,4 Millionen Franken. Erfreulich läuft auch das Hypothekengeschäft mit einer Zunahme von 109 Millionen Franken. Die Bilanzsumme erhöht sich um 7,6 Prozent auf 7,585 Milliarden Franken.

Betriebsertrag verzeichnet ein Plus

Der Betriebsertrag nimmt gegenüber Vorjahr um 11,2 Prozent auf 44,5 Millionen Franken zu. Der Nettoerfolg im Zinsengeschäft steigt aufgrund des gut laufenden operativen Geschäfts und einer weiteren Reduktion des Zinsaufwands um 12,1 Prozent auf 35,5 Millionen Franken. Der Kommissionserfolg verzeichnet dank höheren Einnahmen im Anlagegeschäft und in der GLKB Kreditfabrik ein Plus von 7,0 Prozent. Der Erfolg aus dem Handelsgeschäft verringert sich um 0,2 Millionen Franken und der übrige ordentliche Erfolg stellt sich bei 0,8 Millionen Franken ein.

Geschäftsaufwand nimmt zu

Der Geschäftsaufwand erhöht sich im Vorjahresvergleich um 14,8 Prozent auf 26,5 Millionen Franken. Der Personalaufwand erhöht sich im Zuge eines weiteren Stellenaufbaus um 15,2 Prozent auf 16,6 Millionen Franken. Der Sachaufwand nimmt insbesondere aufgrund einer höher abzugrenzenden Abgeltung für die Staatsgarantie um 14,2 Prozent auf 9,9 Millionen Franken zu. Die intensiven Projektaktivitäten im ersten Halbjahr schlagen sich in höheren Abschreibungen nieder, die mit 2,2 Millionen Franken zu Buche stehen.

Das erste Halbjahr war von wesentlichen Investitionen in neue Geschäftsoportunitäten geprägt. Dazu gehören beispielsweise die Migration der IT-Plattform zu Inventx, die Entwicklung der online Freizügigkeitslösung «FreeMe», das aus der Kooperation mit Leonteq entstehende digitale Sparen 3a Produkt sowie im Business-to-Business Bereich das «Onboarding» der Mobilien für die Verwaltung des gesamten Hypothekarbestands in der GLKB Kreditfabrik.

Geschäftserfolg bleibt stabil

Der Geschäftserfolg hält sich mit 15,4 Millionen Franken auf Vorjahresniveau. Der Reingewinn sinkt aufgrund einer höheren Bereitstellung für Steuern um 1,1 Prozent auf 13,1 Millionen Franken.

Bilanzsumme und Hypothekarvolumen wachsen weiter

Das Kerngeschäft Hypotheken baut die GLKB um 109 Millionen Franken aus. Darin nicht enthalten ist der weitere Aufbau von Hypothekarvolumen für die Business-to-Business-Kunden der GLKB Kreditfabrik. Die Kundengelder verzeichnen seit Jahresbeginn ein starkes Wachstum von 229 Millionen Franken. Die Bilanzsumme klettert um 536 Millionen Franken auf 7,585 Milliarden Franken.

Ausführlichere Informationen zum Halbjahresabschluss sind unter www.glkb.ch/finanzberichte publiziert.

Kontakt:

Patrik Gallati
Bereichsleiter Unternehmenssteuerung
Glärner Kantonabank
8750 Glarus

Telefon: +41 (0)55 646 74 50

E-Mail: patrik.gallati@glkb.ch

BILANZ

per 30. Juni 2021

	30.06.2021	31.12.2020	Veränderung	Veränderung
	in CHF 1000	in CHF 1000	in CHF 1000	in %
Aktiven				
Flüssige Mittel	1'229'364	1'069'427	159'937	15.0
Forderungen gegenüber Banken	296'535	91'594	204'941	223.7
Forderungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	–	–	–	–
Forderungen gegenüber Kunden	521'089	494'505	26'584	5.4
Hypothekarforderungen	5'148'330	5'039'516	108'814	2.2
Handelsgeschäft	289	238	51	21.4
Positive Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	24'892	17'463	7'429	42.5
Finanzanlagen	300'184	291'483	8'701	3.0
Aktive Rechnungsabgrenzungen	18'398	6'226	12'172	195.5
Beteiligungen	4'953	4'953	–	–
Sachanlagen	22'591	21'144	1'447	6.8
Immaterielle Werte	–	–	–	–
Sonstige Aktiven	18'332	12'726	5'606	44.1
Total Aktiven	7'584'957	7'049'275	535'682	7.6
Total nachrangige Forderungen	20'941	21'439	–498	–2.3
– davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	–	–	–	–
Passiven				
Verpflichtungen gegenüber Banken	852'136	811'145	40'991	5.1
Verpflichtungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	–	–	–	–
Verpflichtungen aus Kundeneinlagen	4'435'305	4'200'429	234'876	5.6
Negative Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	15'783	19'956	–4'173	–20.9
Kassenobligationen	32'120	37'717	–5'597	–14.8
Anleihen und Pfandbriefdarlehen	1'845'208	1'583'000	262'208	16.6
Passive Rechnungsabgrenzungen	22'746	32'425	–9'679	–29.9
Sonstige Passiven	22'880	4'203	18'677	444.4
Rückstellungen	2'459	4'001	–1'542	–38.5
Reserven für allgemeine Bankrisiken	81'000	81'000	–	–
Gesellschaftskapital	115'000	115'000	–	–
Gesetzliche Kapitalreserven	4'750	4'750	–	–
– davon Reserve aus steuerbefreiten Kapitaleinlagen	4'750	4'750	–	–
Gesetzliche Gewinnreserven	142'492	129'712	12'780	9.9
– davon gesetzliche Gewinnreserven	60'456	57'866	2'590	4.5
– davon Strukturreserven	25'686	23'096	2'590	11.2
– davon offene Reserven	56'350	48'750	7'600	15.6
Gewinnvortrag	7	4	3	75.0
Periodenerfolg	13'071	25'933	–12'862	–49.6
Total Passiven	7'584'957	7'049'275	535'682	7.6
Total nachrangige Verpflichtungen	240'000	240'000	–	–
– davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	200'000	200'000	–	–
Ausserbilanzgeschäfte				
Eventualverpflichtungen	18'792	16'371	2'421	14.8
Unwiderrufliche Zusagen	138'099	174'987	–36'888	–21.1
Einzahlungs- und Nachschussverpflichtungen	11'820	11'820	–	–

ERFOLGSRECHNUNG

per 30. Juni 2021

	01.01.–30.06.2021	01.01.–30.06.2020	Veränderung	Veränderung
	in CHF 1000	in CHF 1000	in CHF 1000	in %
Erfolg aus dem Zinsengeschäft				
Zins- und Diskontertrag	35'207	36'028	-821	-2.3
Zins- und Dividendenertrag aus Handelsgeschäft	3'175	3'237	-62	-1.9
Zins- und Dividendenertrag aus Finanzanlagen	980	1'306	-326	-25.0
Zinsaufwand	-3'178	-5'773	-2'595	-45.0
Bruttoerfolg Zinsengeschäft	36'184	34'798	1'386	4.0
Veränderungen von ausfallrisikobedingten Wertberichtigungen sowie Verluste aus dem Zinsengeschäft	-719	-3'158	2'439	-77.2
Subtotal Nettoerfolg Zinsengeschäft	35'466	31'640	3'826	12.1
Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft				
Kommissionsertrag Wertschriften und Anlagegeschäft	5'194	4'797	397	8.3
Kommissionsertrag Kreditgeschäft	1'350	1'164	186	16.0
Kommissionsertrag übriges Dienstleistungsgeschäft	1'304	1'277	27	2.1
Kommissionsaufwand	-753	-609	144	23.6
Subtotal Erfolg Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft	7'095	6'629	466	7.0
Erfolg aus dem Handelsgeschäft und der Fair-Value-Option	1'110	1'326	-216	-16.3
Übriger ordentlicher Erfolg				
Erfolg aus Veräusserungen von Finanzanlagen	1	95	-94	-98.9
Beteiligungsertrag	452	604	-152	-25.2
Liegenschaftenerfolg	19	26	-7	-26.9
Anderer ordentlicher Ertrag	939	1'589	-650	-40.9
Anderer ordentlicher Aufwand	-621	-1'922	-1'301	67.7
Subtotal übriger ordentlicher Erfolg	790	392	398	101.5
Geschäftsaufwand				
Personalaufwand	-16'606	-14'421	2'185	15.2
Sachaufwand	-9'898	-8'670	1'228	14.2
- davon Abgeltung für Staatsgarantie	-1'500	-600	900	150.0
Subtotal Geschäftsaufwand	-26'504	-23'091	3'413	14.8
Wertberichtigungen auf Beteiligungen sowie Abschreibungen auf Sachanlagen und immateriellen Werten	-2'198	-1'690	508	30.1
Veränderungen von Rückstellungen und übrigen Wertberichtigungen sowie Verluste	-403	68	-471	-692.6
Geschäftserfolg	15'356	15'274	82	0.5
Ausserordentlicher Ertrag	16	-	16	n.a.
Ausserordentlicher Aufwand	-	-	-	-
Veränderungen von Reserven für allgemeine Bankrisiken	-	-	-	-
Steuern	-2'300	-2'060	240	11.7
Halbjahresgewinn	13'071	13'214	-143	-1.1